课题：必修1第四章第二节 山地的形成
课时： 1/2
课型：新授课
教材分析（教学目标；重难点分析）：
塑造地表形态的力量，包括内力作用和外力作用。第二节则是内力作用塑造地表形态的典型案例——山地的形成。本节内容包括褶皱山、断块山、火山的成因和特点。重点在褶皱山、断块山的成因、特征、典型案例、对工程建设等的影响。难点是对褶皱构造中背斜、向斜的区分。
教学方法与学法指导：
讲授、问题探究
教学用具：
幻灯片
教学过程：
[导入]
师：上节课我们学习了塑造地表形态的力量。请大家回忆：塑造地表形态的力量有哪些？
生：内力作用和外力作用。
师：内力作用的表现形式有？
生：地壳运动、岩浆活动和变质作用。
师：外力作用的表现形式有？
生：风化、侵蚀、搬运、堆积。
师：通过上节课的学习，我们知道，内外力作用共同塑造了地表形态，其中内力作用为主，外力作用为辅，在内力作用中，地壳运动又是主要的形式。那么今天我们就通过对山地的学习来探索内力作用中地壳运动是如何塑造地表形态的，以及外力是如何影响塑造地形的。
板书：第二节  山地的形成
师：山地是地球上最主要的地形单元，它构成了地球的骨架。大家在日常生活里见过众多的山地。我们一起再来欣赏一些图片。
师：（播放幻灯片）韩红在一首歌里唱“我看见一座座山一座座山川一座座山川相连，呀拉索，那就是青藏高原”。这里是世界屋脊，这里是连绵起伏的喜马拉雅山脉。当我们泛舟游于长江，高峡出平湖，两岸猿声啼不住。再来看看华山，险峻之姿映入眼帘，悬崖峭壁巍峨耸立。远观乞力马扎罗山，像一个脸盆倒扣在非洲大地。日本富士山也以同样的姿态高耸入云。我们欣赏了这些山地，在外貌上他们都有区别，或连绵起伏，或陡峭崖壁，或成锥形。那么根据你的预习，如果按照成因，我们可以将山地划分为哪些类型呢？
生：褶皱山、断块山、火山。（板书褶皱山）
师：今天我们的主要任务就是来探讨褶皱山的形成。（播幻灯片）首先我们来探讨第一个问题：什么是褶皱？请大家自主阅读课本。（板书：第二节 山地的形成）（点同学回答）什么是褶皱？
生：在地壳运动产生的强大挤压作用下，岩层会发生塑性变形，产生一系列的波状弯曲，叫做褶皱。（板书知识结构图）


成因
板块构造学说
褶皱山

褶皱
塑性变形
岩层
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师：大家阅读课本得到这个概念，请你思考在这个概念中，你有没有疑问？
生1：什么是岩层？
师：地壳中岩石构成的层面，它在地球演化过程中层层叠叠地覆盖在地球表层。（板画水平的岩层）根据这个关于岩层的概念，请你推测，在垂直方向上，岩层的新老关系是什么样的？
[image: ]生：下面的老，上面的新。





师：回到褶皱的概念，你还有什么疑问？
生2：什么是塑性变形？
师：有些物质，当你施加给它一个力的时候，他会发生形变。比如，你施加给弹簧一个力，弹簧会发生形变，当你把这个力撤掉，弹簧又会恢复成原来的样子，这叫弹性形变。而对于岩层来讲，它是刚性的，你施加给它一个力，它会发生变形，但是当这个力减弱或消失，岩层仍然会维持这种形变，我们把它称作塑性变形。比如你家里吃饭的小勺子，如果你用力掰它，它就会发生塑性变形。
师：我们通过一个动画来演示岩层的塑性变形。（播放幻灯片。板画褶皱，用不同颜色的粉笔代表不同的岩层）岩层受到内力作用中地壳运动的影响发生塑性变形，产生波状弯曲，这种一系列的波状弯曲就叫做褶皱。那么一个弯曲，我们把它称作什么？
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生：褶曲。
师：一个弯曲称作褶曲，这也是褶皱的最基本的形态。那么大家继续观察，对于褶曲，按照他的形态，我们可以做如何的划分。
生：向上拱起的叫背斜，向下弯曲的叫向斜。
（板书：褶曲：背斜、向斜）
师：很好。接下来我们进入到今天教学的一个重点：对比背斜和向斜的异同。请大家看黑板的板画，也可以用自己的课本模拟岩层受挤压形成褶皱的样子。完成幻灯片上的表格。（播放幻灯片）
学生观察，用课本自主演示。
师：（点学生填充表格）
生：从岩层形态上看，背斜向上拱起，向斜向下弯曲。从地貌上看，背斜形成山岭，向斜形成谷地。
师：如果岩层只受到内力作用中地壳运动的挤压力，那么背斜向上拱起形成山岭，向斜向下弯曲形成谷地。这些山岭谷地形成后是不是会一直保持这样的姿态，它在地球演化的过程中，还有没有可能再受其他外力的影响？
生：有可能。还有可能受到外力作用中风化、侵蚀、搬运、堆积的影响。
师：回答的很好。我们来看示意图。背斜岩层受挤压力向上拱起，那么顶部就会受到向两侧的张力，岩层顶部就有可能出现一些裂隙，再加上风吹日晒雨淋等外力的风化侵蚀，背斜的顶部就容易破碎，搬运到低的地方堆积，（板画，将顶部用黑板擦擦掉）这样就会形成谷地。请大家在课本上将这句重要的话画下来。
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师：而对于向斜来讲，两侧的力向向斜中间挤压，向斜槽部，也就是向斜中间的位置受到挤压力就不容易被侵蚀，或者有周围搬运过来的碎屑物在此堆积，这样反而可能成山。（板画示意）
师：总结一下，在褶皱形成之后，如果有外力作用的影响，那么可能背斜成谷，向斜成山，我们把这种现象称作地形倒置。接下来，我们来看背斜和向斜的第三个区别：从岩层新老关系上看。在水平方向上，岩层新老关系如何？（在背斜向斜处画水平线示意）
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生：背斜岩层中心老两翼新，向斜岩层中心新两翼老。
师：我们在野外考察的时候，就可以根据背斜和向斜的不同特点去判断区分它们。请大家做练习题，回答你的判断理由。(幻灯片展示此题)
生：选C，判断理由是岩层弯曲方向。
师：在这个地方能不能用地貌形态来判断背斜向斜？
生：不能，因为有可能出现地形倒置现象。
师：是的，地貌形态是不能用来区分背斜向斜的。请大家看第二个练习题，判断图示地质构造是背斜还是向斜？（播放幻灯片）
生：用岩层新老关系判断。此处是中间新，两翼老，因此是向斜。
师：很好。总结一下，实际上我们判断背斜还是向斜，最可靠的方法就是岩层的新老关系。即使像上面一题，我们采用岩层弯曲方向快速判断了背斜，本质上还是采用的岩层新老关系，下面的老，上面的新，背斜中间老两翼新。请大家掌握：岩层新老关系是唯一准确、可靠的判断背斜向斜的方法。
师：由于皱褶构造形成的山地，就被称作褶皱山。（板书：褶皱→褶皱山）有的褶皱山规模较小，例如图示这座山。（播放幻灯片）也有的褶皱山绵延几千公里，例如一开始提到的喜马拉雅山。那么为什么在那个位置，会形成如此巨大的褶皱山脉呢？或者说，促使褶皱在那个地方形成的力量到底来自于哪里？这是我们今天要解决的第二个大问题。（播放幻灯片）
师：很多科学家提出了很多的理论假说。例如大家熟悉的魏格纳提出的大陆漂移说，在此基础上，科学家又提出了海底扩张说、板块构造说。今天我们就来了解相对成熟的板块构造说。请大家阅读课本的岩石圈板块分布图。你从图中能够得到什么信息？（点同学回答）
生：全球划分出了六大板块，每个大板块内部还有一些小板块。
师：哪一个板块的范围几乎全部是海洋？
生：太平洋板块的范围几乎都是太平洋。
师：请大家继续读图，板块交界可以分为哪些类型？板块在这些交界处是什么样的运动方向？（点同学回答）
生：板块边界可以分为生长边界和消亡边界。在消亡边界，板块相向运动，会相互碰撞挤压，那么褶皱山就有可能在此处形成。
[image: ]师：很好。这样我们用这个理论就可以解释了，褶皱山往往形成于板块的消亡边界处。全球一些连绵起伏的大型褶皱山多数就位于六大板块的消亡边界，由于板块相向运动，挤压形成。一些小的褶皱山可能位于小板块的交界处。我们来看一下全球的两大山系。一个是阿尔卑斯—喜马拉雅山系，一个是科迪勒拉山系，他们分别位于哪两个板块的消亡边界？（播放幻灯片）
生：阿尔卑斯山位于亚欧板块和非洲板块的消亡边界，喜马拉雅山位于亚欧板块和印度洋板块的消亡边界，北美洲的落基山位于美洲板块和太平洋板块的消亡边界，南美洲的安第斯山位于美洲板块和南极洲板块的消亡边界。
师：那么在板块的生长边界运动方向又是如何呢？
生：在生长边界板块背离运动，地壳会张裂成裂谷或者发育为海洋。
师：（播放幻灯片）例如，我们都知道的地球的伤痕——东非大裂谷，它就是在非洲板块的内部，由于小板块的背离运动形成的。大家用板块构造的理论预测一下，红海、大西洋、地中海的范围会变大还是变小？
生：红海、大西洋变大，因为位于生长边界，地中海的范围将变小，因为他位于消亡边界。
师：请大家做练习题。（播放幻灯片)

师：我们今天研究了褶皱山的形成，知道了为什么在地球上的某些地方会形成大型的褶皱山。那么我们研究褶皱对我们的生产和生活有什么意义呢？首先，我们对褶皱的研究可以帮助我们寻找资源。例如，我们寻找水资源和石油、天然气资源应该在背斜还是向斜构造中寻找呢？还是两者都有呢？请大家看幻灯片（播幻灯片），这是地下的一个岩层，里面有水有石油，那么水和油如何分布？ 
生：密度较大的水在下面，上面是石油。
师：如果这一岩层受力挤压形成了褶皱，那么水、油的分布会如何变化呢？（播幻灯片）
生：密度较小的石油会上升到背斜部位，而密度较大的水会下沉到向斜部位。
师：是的，同样的道理，如果岩层中有天然气，密度更小的天然气也会分布在石油的上面。（播放幻灯片）总结：在资源勘探过程中，找水往往在向斜处，找石油和天然气应该在背斜处。如图所示。那么我们进行工程建设的时候，如果要挖一条隧道，应该选择背斜还是向斜呢？
师：我们对背斜顶部进行受力分析就可以发现，顶部的岩体会受到两侧岩体的顶托作用以防止岩体塌方。因此，我们在进行隧道建设的时候往往选择在背斜处。除了从受力的角度分析，从排水的角度来看，地下水会顺着岩层向两侧排出，因此背斜也更容易排水，这样也有利于工程建设。
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师：这就是今天的教学内容，我们研究了山地中褶皱山的形成，体会了内外力共同塑造地表形态的强大力量。下节课，我们一起来学习另外两种山地的成因。


课外作业：
评价手册第四章第二节

[bookmark: OLE_LINK1]课后反思：
1.教学中注重板图的使用，使用不同颜色的粉笔，展示岩层的水平分布，受挤压形成褶皱之后的分布。
2.注意板书和幻灯片的应用。孰为主孰为辅。
3.由知识学习转向对生活的应用（资源勘探、工程建设），体现地理科学的应用性。


课题：必修1第四章第二节 山地的形成
课时： 2/2
课型：新授课
教材分析（教学目标；重难点分析）：
塑造地表形态的力量，包括内力作用和外力作用。第二节则是内力作用塑造地表形态的典型案例——山地的形成。本节内容包括褶皱山、断块山、火山的成因和特点。重点在褶皱山、断块山的成因、特征、典型案例、对工程建设等的影响。难点是对褶皱构造中背斜、向斜的区分。

教学方法与学法指导：
讲授、问题探究
教学用具：
幻灯片

教学过程：
复习导入：
师：上节课学习了褶皱山，它是褶皱构造形成的山地类型。请回忆褶皱是如何形成的？
生：岩层受到内力作用中的地壳运动的影响，水平挤压，岩层发生塑性变形，出现弯曲，形成褶皱。
二、断层和断块山
师：岩层受到水平挤压力，发生塑性变形，形成褶皱。如果挤压力很大，超出岩层承受能力，则出现断裂。断裂后如果岩层在垂直方向上出现位移，则上升的成为山地，即为断块山。例如我国的华山、秦岭、泰山均是此成因。下沉的成为谷地，例如我国的渭河平原、汾河谷地。
岩层受到张力，同样会使得岩层断裂，会形成裂谷，例如东非大裂谷。
断层构造对人类生产生活的影响：
1. 工程建设要避开断层构造
2. 可在断层处找到地下水（泉水）。

补充：地垒、地堑








三、火山
师：褶皱山和断块山的形成都是由于内力作用中的地壳运动产生的。内力作用还有两种形式是？
生：岩浆活动和变质作用。
师：位于软流层的岩浆，上升侵入岩石圈，有时会沿着地壳的薄弱处喷出。如果岩浆从线状裂隙涌出，冷却凝固，则形成熔岩高原，例如东非高原。非洲板块张烈，地壳薄弱，岩浆涌出地表，形成东非高原。
如果岩浆从中央喷出口或管道喷出，则会形成火山。（画图示意）岩浆在山口冷却凝固，往往形成火口湖。例如我国长白山为火山，长白山天池则为火口湖。
火山的规模大小不易。

四、山地对交通运输线的影响
师：学习了山地，对我们的生活有什么影响呢？我们以交通运输为例，分析山地对人类生产生活的影响。回答问题：
1. 在山区和平原地区相比，哪里的交通运输线密度更大？
生：平原。
2.在山区修建交通运输线，优先选择铁路还是公路？
生：优先选择成本低、建设难度小的公路
3.为了达到技术要求，山区的公路和铁路在具体施工时线路要如何布局？
生：采用“之”字型，迂回前进。


课后反思：
山地对交通运输的影响，不是本节的教学重点，但是考虑到增加学生解决问题的能力的培养，考虑到培养学生综合利用地理知识能力的培养，可以以案例的形式，对某地区的交通运输方式和线路的选择和布局提出规划。例如，课本P76的活动可以充分利用。
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